

开栏语

为人师者,教书育人,是本职,是价值,更是对学生、对社会的责任和承诺。而师德,更是一位老师所能给予的最生动也最为深远的教育。以德立身,以德施教,师德师风不仅关乎教师自身发展,也关乎教育事业的发展,更关系到教育在人民心中的形象。即日起,本报特别推出“崇师德 树师风”专题报道,引导广大教师为党育人、为国育才,坚定理想信念,涵养高尚师德,为新时代教育事业发展添彩助力。

市教育局开展师德专题教育“五项行动” 严厉打击在职教师有偿补课

师德乃教育之魂,师无德不能为师。当下,正值新时代教育改革坚持立德树人大背景,广大教师如何守牢底线,将教师职业道德规范落实、落小、落细?

宁波市教育局近期下发《宁波市教育局关于在全市中小学校(幼儿园)开展师德专题教育“五项行动”的通知》,既要零容忍,严厉打击在职教师有偿家教,更要强化专题教育,严肃师德师风,营造风清气正教育生态。

□现代金报 | 甬上教育 记者 陈嫣然

A 对举报的有偿补课案件坚决一查到底

近日,教育部启动中小学有偿补课整治令,印发《关于开展中小学有偿补课和教师违规收受礼品礼金问题专项整治工作的通知》,面向全国中小学校和教师开展为期九个月的有偿补课和违规收受礼品礼金问题专项整治,对教师“组织开办校外培训班”“到校外培训机构兼职”“同家长搞利益交换”等行为重申“零容忍”态度。

“近年来,我市多次组织中小学在职教师有偿补课专项整治活动,严肃查处了一批有偿补课的在职教师,有效遏制了有偿补课等现象。”记者从宁波市教育局相关负责人处了解到,目前仍有

部分教师通过更加隐蔽的形式,抱有侥幸心理继续从事有偿补课。今年暑假,宁波市教育局持续发力出重拳,在全市开展中小学在职教师有偿补课明察暗访专项整治工作。

“对违规参与有偿补课的教师,在各级各类评优评先、职称评审、岗位聘任等工作中实行‘一票否决制’。对监管不力、问题频发、社会反响强烈的地方和学校,经查实后将依法依规追究相关人员的责任。”该负责人告诉记者,“鼓励社会各界人士提供线索,对举报的有偿补课案件坚决一查到底,对查实的案件严肃处理。”

暑假期间有偿补课 各地投诉电话如下

市教育局:0574-89183287
海曙区教育局:0574-87195729
江北区教育局:0574-87668721
镇海区教育局:0574-86276772
北仑区教育局:0574-89383999
鄞州区教育局:0574-89189436
奉化区教育局:0574-88523822
慈溪市教育局:0574-63919171
余姚市教育局:0574-62778812
宁海县教育局:0574-65259620
象山县教育局:0574-65719719
大榭开发区社会发展保障局: 0574-89283137
宁波国家高新区教育文体局: 0574-89288845
宁波杭州湾新区社会事业发展局: 0574-89280313

B “五项行动”严把“师德师风”关

宁波市教育局为进一步严肃师德师风,打造新时代“四有”好老师队伍,营造风清气正的教育生态,决定在全市中小学(幼儿园)开展师德专题教育“五项行动”。

抓素质,开展政治素质涵养行动,深入开展学党史专题教育,做到党史专题教育覆盖全体教师,开展中小学思政课(德育)教师专题培训,组建市师德典型宣讲队伍、优秀班主任宣讲队伍和“8090”青年教师理论宣讲队伍,开展巡讲活动,激发广大教师“以德育德”。

抓管理,开展师德师风夯基行动,健全师德师风日常管理机制,构建教师成长电子档案,强化师德师风考核结果运用,在教师资格定期注册、职称评审、岗位聘任等多项工作中实行师德一票否决。完善师德治理机制,加大师德惩治力度,加强对中小学师德师风重点领域进行监督巡查。改进名优骨干教师评价指标体系,在其培养、培训、考评中坚决突出师德第一标准要求。

抓践行,开展师德师风践行行动,组织师德

研学活动,将师德教育融入各级各类教师培训,将践行师德纳入全市新任教师必修内容,组织开展入职宣誓、观看师德典范影视剧(纪录片)、举行师德主题交流等活动。

抓引领,开展师德典型引领行动,选树宣传第二批宁波市“四有”好老师500名,三十三届王宽诚育才教师70名,评选一批中小学骨干班主任。组建市、区县(市)、校三级师德讲师团,设立三级“师德讲堂”,将“师德讲堂”宣讲深入每一所学校、覆盖每一位教师。

抓警示,开展师德案例警示行动。结合教育部公开曝光的典型案件和身边发生的负面典型,认真梳理好师德师风负面清单和师德反面警示案例清单,定期开展师德警示教育,组织教师开展自查自省活动,以案明纪,警钟长鸣。对“查实的违反师德典型案例”,市教育局将给予通报,录入全国教师信息管理系统,对出现严重师德师风问题的教师,实行教育全行业禁入。

第二届百年老校数学竞赛在宁波中学开幕

温州中学、南京师范大学附属中学、福州一中、北京四中、镇海中学、苏州中学、长沙雅礼中学、宁波中学、清华大学附属中学、上海中学、黄冈中学、杭州高级中学……8月1日,2021全国百年老校数学竞赛开幕式在宁波中学举行,来自全国的12所知名百年老校派出代表队参赛。

由于疫情关系,现场参加开幕式的主要有竞赛委员会主席、清华大学附属中学校长王殿军,竞赛秘书长、镇海中学副校长沈虎跃,来自浙江大学、中国科学院、南方科技大学等高校及科研院所相关人员组成的主试委员会成员,以及宁波中学和镇海中学代表队。其他学校线上参与开幕式及后续比赛。

百年老校数学竞赛由原中国数学奥林匹克委员会副主席、宁波中学校友裘宗沪先生倡议发起,由百年老校数学竞赛委员会主办,宁波中学承办,是完全采用IMO(国际数学奥林匹克)赛制的高级别数学竞赛。今年,是此次竞赛举办的第二年。

为什么这样一个赛事取名“百年老校数学竞赛”?开幕式上,宁波中学校长邵迎春表示:“百年老校的底蕴是岁月和文化赋予的,同时赋予我们的还有责任,那就是,以历史积淀和文化传承,催生和充实新的生命。正如这项赛事,是百年的韶光流转,孕育出全新的数学赛事盛举。”邵迎春校长还说,正是在和国内数学竞赛顶尖学校的对照和交流中,每一所学校才能真正看到真实的水平;也正是在数学的世界中如切如磋,如琢如磨,同学们才能逐渐找寻到数学的真意和奥义。

而此次赛事的发起人裘宗沪先生曾表示,“老牌学校有历史底蕴、办学稳重适当、教学秩序正常、数



学良师和学生兴趣都很好,这些学校都不过分追求竞赛的功利,能够厚积薄发,正常健康地进行竞赛活动,真正为科教兴国孕育数学英才。”

在当天上午的开幕式上,裘宗沪先生特意发来贺信,“希望更多趣味、智慧活动,让同学们喜欢数学、享受数学,让带队老师通过分享、交流,业务有所精进。”

此次赛事委员会主席王殿军在现场分享了自己的两个观点:作为一名中学生,数学不是全部,一定

要全面发展,尤其要加强体育、加强多学科发展,在全面发展基础上的个性发展非常重要;作为一门学科,奥数只是数学的一部分,不是数学的全部,学习奥数是为了培养数学思维,是为了以后在数学前沿研究上取得更好成绩,学习数学的时候也要注重全面学习。接下来,12支代表队将进行为期三天的竞赛和活动。

□现代金报 | 甬上教育
记者 王伟 通讯员 陈宜挺